
NOTE PENTRU O ISTORIE A EXILULUI POLITIC 
ROMÂNESC. PRIMUL DECENIU POSTBELIC

Dorin Dobrincu

Motto: "Societăţile socialiste nu se 
confruntă cu problema imigraţiei, 
ci numai cu cea a emigraţiei."' 
(J.F.Revel)

Timp de aproape jumătate de secol toţi cei care aleseseră să plece din 
România. în loc să se supună regimului comunist, au fost etichetaţi drept 
"trădători ", "spioni anglo-americam". "lachei ai străinătăţii " etc.; termeni 
"generoşi ". în care intrau de la politicieni, diplomaţi de carieră, oameni de 
cultură şi până la simpli muritori care voiau o pâine mai bună şi câştigată mai 
demn în alte spaţii.

Dificultăţile cercetării9

în momentul de faţă. nu există un studiu sistematic asupra exilului 
românesc postbelic. Doar semnalări, uncie conţinând idei demne de luat în 
considerare'. Există piedici majore în investigarea unei asemenea teme: 
1. Lipsesc fonduri arhivistice speciale în ţară; 2. Arhivele personalităţilor 
româneşti din exil sunt ori interzise cercetării" ori nici nu sunt cunoscute’ (Este o 
prioritate depistarea tuturor acestor arhive şi semnalarea lor. eventual punerea în 
circulaţie, prin publicare, a ceea ce este mai important din inventarul lor); 3. 
Presa exilului este disipată în numeroase ţări ale lumii. fund. practic, imposibilă 
cercetarea metodică.

Em igraţie, diasporă, exil

în general, pentru desemnarea celor care au părăsit România în perioada 
comunistă se utilizează termenii emigraţie, diasporă sau exil. Potrivit 
Dicţionarului explicativ al limbii române(DEX), diaspora desemnează un "grup 
etnic aflat în afara graniţelor ţării de origine"’, iar emigraţia se referă la 
"totalitatea persoanelor emigrate din aceeaşi ţară. în acelaşi loc. într-o anumită 
epocă"’. Observăm că cei doi termeni sunt, cu toate nuanţările, sinonimi. 
Diferenţa semnificativă apare la exil. Apelând la acelaşi DEX, aflăm că exilul
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este o "pedeapsă aplicată în unele ţări pentru delicte politice, constând în gonirea 
unui cetăţean din ţara sau din localitatea în care trăieşte: surghiun'’. De 
asemenea, exilul mai semnifică "părăsirea, plecarea voluntară a cuiva din 
propria ţară sau localitate, de obicei pentru a scăpa de o prigoană”4.

Ţinând seama de caracterul statului comunist, termenul de exil cuprinde 
cel mai bine referirile la românii desţăraţi după 1945. Ei au ales exilul în mod 
"voluntar”, dar a fost o soluţie cu sens unic: întoarcerea era imposibilă, altfel ar 
fi avut loc încarcerări şi/sau asasinate. Rămânerea/plecarea în străinătate au fost, 
în esenţă, determinate politic. De altfel, exilul politic "e o formă de 
autodezrădăcinare neîntâlnită în istoria României dinaintea comunismului decât 
în reprezentarea ei de excepţie”'.

Etapele exilului românesc postbelic

Monica Lovinescu se îndoia că exilul există la singular. "Se impune 
pluralul: exiluri. Tot atâtea câte epoci, motivări, persoane”". De-a lungul anilor 
1945-1989 au existat mai multe "valuri de emigraţie” . Ion Solacolu observa 
existenţa a patru asemenea "valuri” : primul constituit de legionari, unii fugiţi 
după "rebeliune", alţii în timpul războiului. Acestora li s-au alăturat legionarii 
emigraţi mai târziu. Un al doilea val de emigraţie a fost reprezentat de un 
însemnat număr de oameni politici, care au putut pleca din ţară în primii ani 
postbelici: de asemenea, o serie întreagă de diplomaţi români au rămas în Vest în 
1948. refuzând să se întoarcă în recent proclamata Republică Populară. A urmat 
o lungă pauză, până ce. la sfârşitul anilor '60. şi-a făcut apariţia cel de-al treilea 
va! de emigraţie, devenind tot mai important în anii '70. In ultimii ani dinaintea 
lui 1989 se înregistrează un al patrulea val de emigraţie, mai numeros şi cel mai 
divers ca structură socio-profesională7.

Prima parte a exilului românesc, cuprins în linii mari între pregătirile 
Conferinţei de Pace de la Paris (1945/1946) şi înăbuşirea revoluţiei maghiare din 
1956 este cel mai important din punctul de vedere al înţelegerii instaurării şi 
consolidării regimului comunist în România. A mai fost numit:

“Marele exil politic”8

Pentru mulţi români aflaţi în străinătate, sfârşitul celui de-al doilea 
război mondial nu a însemnat întoarcerea în ţară. Mai mult, lor li s-au alăturat 
alţi compatrioţi, fugiţi din cauza venirii la putere a regimului comunist. Cei 
rămaşi/ajunşi în Occident aparţineau unei largi palete politice: ţărănişti, liberali, 
social-democraţi, curente de extremă dreaptă. îndeosebi legionari, precum şi unii 
fără o clară aliniere. Fără îndoială, toţi erau animaţi de sentimente anticomuniste 
Cauza: fiecare plecase din ţară/rămăsese în Vest datorită instalării comunismului 
la putere. Intre exilaţii aparţinând spectrului politic democratic au existat
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perioade de colaborare, dar şi diferende. Situaţia legionarilor era alta. Ei 
constituiau în exil "o lume paralelă"9: în mod obişnuit erau evitaţi de ceilalţi 
români. Vechile ostilităţi nu lipseau din bagajele exilaţilor.

Exilul românesc a depus o activitate susţinută - mai ales dacă ţinem cont 
de precaritatea resurselor - pentru informarea şi sensibilizarea guvernelor şi 
opiniei publice occidentale cu privire la situaţia României postbelice. în timpul 
desfăşurării Conferinţei de Pace de la Paris, personalităţi politico-diplomatice 
aflate în străinătate au dat interviuri şi au publicat articole în diverse ziare 
occidentale (' Le Monde". "Journal de Geneve", "Daily Mail", "New Herald 
Tribune" etc.). De asemenea, au fost înaintate câteva memorii Conferinţei de 
Pace'". îndeosebi prin Grigore Gafencu, fost ministru de externe al României.

Exilaţii activi din punct de vedere politic nu erau foarte numeroşi. La 
miile de români aflaţi în lumea liberă, probabil că cei cu activitate politică nu 
depăşeau cifra de câteva sute, poate o mie. însă dispersaţi pe câteva continente". 
Dintre ţărănişti s-au evidenţiat Cornel Bianu. Grigore Niculescu-Buzeşti, 
Constantin Vişoianu. Alexandru Cretzianu. Emil Ghilezan. Augustin Popa. 
Romulus Boilă. Sabin Mănuilă etc. Liberalii erau mai slab reprezentaţi numeric, 
cvidcnţiindu-se Mihail Fărcăşanu, Vintilă Brătianu. Gheorghe Assan. Ncagoe 
Naum etc. Social-democraţii independenţi aveau ca personalităţi pe Iancu Zissu. 
Eftimic Gherman şi Şerban Voinea. Toate aceste grupări politice ale românilor 
din străinătate cunoşteau numeroase dezidenţe, ceea ce avea să afecteze şi 
acţiunile organizaţiilor politice centrale ale exilului. La fel ca şi acasă, legionarii 
din exil nu erau uniţi. Existau două facţiuni importante: cei din jurul lui Horia 
Sima pretindeau că ei reprezintă adevărata Legiune: acestora li se opunea grupul 
coagulat în jurul lui llie Gârneaţâ, Constantin Papanace etc. Cu dispute acerbe, 
exilul legionar a rămas izolat în cadrul mai larg al exilului românesc. Cercetarea 
sa nu poate fi. însă. ignorată, ea permiţând înlăturarea unor pete albe din 
numeroasele pe care le are istoria exilului.

După câţiva ani de manifestare a prezenţei în Occident, grupările 
opoziţiei democratice (ţărănişti, liberali şi social-democraţi) au creat la începutul 
anului 1948, la Paris, "Consiliul Partidelor Politice" sau "Intergrupul". Acesta 
avea rolul de organism coodonator al activităţii grupărilor politice menţionate.

Pentru depăşirea divergenţelor din interiorul "Consiliului Partidelor 
Politice", la 10 mai 1949, a luat fiinţă "Comitetul Naţional Român" (CNR). 
Sediul acestuia era la Washington, funcţionând sub patronajul Regelui Mihai 
CNR avea următoarea componenţă: generalul Nicolac Rădcscu. fost prirn- 
ministru, preşedinte: Cornel Bianu. fost deputat naţional-ţărănist: Alexandru 
Cretzianu. fost ministru plenipotenţiar la Ankara şi secretar general al 
Ministerului de Externe; Mihail Fărcăşanu, lider al tineretului naţiona-liberal: 
Grigore Gafencu, fost ministru de externe; Augustin Popa. fost deputat naţional- 
ţărănist: Constantin Vişoianu, fost ministru de externe; Iancu Zissu, membru al 
Partidului Social Democrat Independent. Diferendele au apărut în CNR la scurt
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timp după constituirea sa. fiind generate în special de repartizarea portofoliilor şi 
de problema fondurilor, în special aşa-numitul "fond elveţian"12.

în vara anului 1950. Mihail Fărcăşanu s-a retras din CNR. Luna 
octombrie a aceluiaşi an aducea şi retragerea generalului Nicolae Rădescu. 
Regele Mihai a continuat să acorde sprijin direct Comitetului, numindu-1 ca 
preşedinte. în locul generalului N.Rădescu, pe Constantin Vişoianu1', care a 
deţinut această funcţie timp de 25 de ani, până la 15 septembrie 1975, dată care 
reprezintă încetarea activităţii CNR-ului14 Comitetul avea reprezentanţe în cele 
mai importante ţări care adăposteau exilaţi români".

în noiembrie 1950, la New York, s-a constituit "Liga Românilor Liberi", 
sub conducerea generalului Nicolae Rădescu, acesta deţinând conducerea până 
la moartea sa (15 mai 1953). Au aderat la Ligă personalităţi ale exilului 
românesc ca Mihail Fărcăşanu, Grigore Gafencu, generalul Ion Gheorghe, Barbu 
Niculescu, fost diplomat, Vintilă Brătianu, Emil Ghilezan, fost ministru de 
finanţe etc. Şi-au declarat aderarea la acest organism şi unele asociaţii ale 
românilor din exil. Avea filiale în numeroase ţări occidentale.

Emiţând pretenţia de a fi singurele reprezentante ale exilului românesc, 
între cele două organizaţii româneşti au existat dispute aproape permanente. 
Factorul de unitate l-a reprezentat Regele Mihai, a cărui autoritate au 
recunoscut-o ambele structuri ale românilor din lumea liberă1 Probabil că 
disensiunile din interior au dus la crearea opiniei, cu largă circulaţie, că în cadrul 
exilului românesc au fost dispute mai virulente în comparaţie cu situaţiile 
existente în exilurile celorlalte naţiuni din Estul dominat de Moscova. Ceea ce 
nu este tocmai conform cu realitatea, potrivit unor membri ai exilului17.

în perioada avută în vedere, corespunzând etapei "clasice" a "războiului 
rece" - cea a confruntării -, exilaţii au încercat influenţarea cancelariilor 
occidentale îndeosebi prin adresarea de memorii, în care erau expuse realităţile 
din România în curs de accelerată sovietizare".

Exilaţii români au desfăşurat o susţinută activitate pentru cultivarea 
propriei idenetităţi, în paginile a numeroase publicaţii, răspândite pe tot 
mapamondul. Iată câteva titluri: Franţa, "La nation roumaine", "BIRE" 
("Buletin de Informare pentru Românii în Exil"). "România muncitoare". 
"Curierul românesc”, "L'independence roumaine", "Anotimpuri", "Fiinţa 
românească"; Germania, "Patria", "Arhiva", "Exilul românesc", "Viitorul 
românesc", "Uniunea", "Frăţia ortodoxă"; Spania, "Libertatea", "Destin", 
"Carpaţii". "Vestitorii"; Italia, “Vatra". “România", "Buletin european". 
"Azione catolica romena"; Portugalia, "Perspective creştine"; Austria, 
“Stindardul"; SUA. "Cronica românească", "Buletin militar", "Behind the Iron 
Curtain", "America", "Solia”, "Foaia poporului", "Vers", "Românul", 
“Luminătorul"; Canada. "Troiţa"; Brazilia, "Curierul", "înşir'te mărgărite"; 
Argentina, "Curierul creştin"; Australia. "Buletin de informaţii"; Israel. 
"Voinţa", "Adevărul"19.
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Au fost publicate unele lucrări privind aspecte ale situaţiei din România 
comunistă. Spre exemplu, în 1949, Comitetul Naţional Român edita Persecution 
o f  religion in Rumania, în care erau demascate acţiunile guvernului de la 
Bucureşti îndreptate împotriva religiei: suprimarea Bisericii greco-catolice, 
aservirea celei ortodoxe, starea celorlalte culte2". Câţiva ani mai târziu, în 1956. 
apărea Captive Rumania. A decade o f  soviet rule, lucrare editată de Alexandru 
Cretzianu. Semnau Alexandru Cretzianu, Constantin Vişoianu, Emil Ciurea, 
Ghiţă Ionescu, Radu Plessia, Aristide Burillianu, Romulus Boilă, Virgil 
Nemoianu, Mircea Ionniţiu şi Mircea Carp. Erau avute în vedere diverse aspecte 
ale realităţilor din România: economia, viaţa culturală şi cea religioasă, educaţia, 
presa şi radioul, constituţia RPR, justiţia, politica externă, armata, situaţia 
socială21. Prin seriozitatea cu care a fost alcătuită, în pofida dificultăţilor de 
documentare, această lucrare a fost multă vreme frecvent consultată şi citată de 
către politicienii şi analiştii occidentali.

Bineînţeles, activităţile culturale au jucat un rol important în viaţa 
primului deceniu al exilului românesc postbelic. Mărturie stau în acest sens 
memoriile şi jurnalele, în multe cazuri fragmentare, publicate de Mircea Eliade. 
Virgil Ierunca. Monica Lovinescu etc. S-au remarcat, în afară de cei menţionaţi 
deja, scriitorii Vintilă Horia, Eugen Ionescu. Emil Cioran, Constantin Virgil 
Gheorghiu, Ştefan Lupaşcu: muzicienii George Enescu. Dinu Lipatti şi Scrgiu 
Celibidache: sculptorul Constantin Brâncuşi etc.

Un rol important l-au jucat pentru românii din exil, ca şi pentru cei din 
ţară. posturile de radio occidentale, îndeosebi "Europa Liberă'1 şi “Vocea 
Americii”. Prin intermediul microfoanelor acestor "oficine ale libertăţii", 
personalităţi politice şi culturale ale exilului românesc, între care am putea 
aminti pe Regele Mihai, Grigore Gafencu, Constantin Vişoianu. Monica 
Lovinescu, Virgil Ierunca, Mircea Carp. Ghiţă Ionescu ş.a., s-au adresat 
românilor din ţară, întreţinându-le speranţele, uneori fantasmele. Spaţii de emisie 
au mai avut românii şi la BBC, "France Inter" etc.

Exilaţii din această perioadă au nutrit convingerea că exilul va fi "o 
paranteză" în existenţa lor, care avea să se închidă destul de repede22. Se miza pe 
izbucnirea unui război "cald” între URSS şi Occident (în speţă SUA), care să 
ducă la răsturnarea regimurilor comuniste din Estul Europei, inclusiv al celui de 
la Bucureşti. Tinerii exilaţi români de la Paris ciocneau de Anul Nou cu formula, 
devenită ritualică, "La anul la Bucureşti !”2j. Evident, era o himeră, în care au 
crezut şi cei din ţară. Mai mult, nu a fost un caz singular, specific românesc, 
speranţa în iminenta prăbuşire a comunismului cunoscând o extindere general 
est-europeană.

Situaţia exilaţilor nu era uşoară, din mai multe puncte de vedere. în 
primul rând, precaritatea resurselor materiale ale celor mai mulţi dintre ei. 
Mizeria făcea parte din cotidianul exilatului, limitându-i chiar contactele sociale, 
umilindu-I şi însingurându-124. Un aspect deloc de neglijat l-a reprezentat
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atitudinea societăţilor în care s-au stabilit. Dacă pentru cei ajunşi în SUA - ţară a 
libertăţii (întemeiată chiar de refugiaţi religioşi şi politici), conţinând un 
anticomunism funciar - situaţia era satisfăcătoare, pentru cei ajunşi în alte ţări nu 
putem utiliza acelaşi termen. Exemplul cel mai elocvent îl constituie Franţa, care 
avea o intelectualitate preponderent stângistă, ba chiar sovietizată mintal. De 
altfel. în hexagon avea să se spună că / 'anticomuniste est un chien (Jean-Paul 
Sartre)1 2 3'. Plecaţi dintr-o ţară integrată în multlăudatul Eden moscovit, exilaţii 
români erau integraţi automat, indiferent de opţiunile ideologice, în categoria 
fasciştilor, noţiune largă, care a permis stângii să-şi blameze cu uşurinţă rivalii în 
primele decenii postbelice. Calomniilor externe li s-au alăturat, simfonic, cele 
interne. Nu numai în această perioadă, ci pe întreg parcursul celor 44 de ani de 
comunism în România (ba chiar şi câţiva ani după prăbuşirea sa, în 1989), exilul 
românesc a trebuit să facă faţă denigrării. în fapt, "exilarea s-a însoţit cu 
denigrarea”21’. Prin intermediul "Glasului Patriei"’, publicaţie scoasă în ţară de 
regimul comunist, pentru exil, în care semnau "foştii” membri ai "reacţiunii”. 
acum "reeducaţi”, sau prin unele foi româneşti din Apus, exilul românesc era 
prezentat până la saturaţie ca "duşman al patriei"’ sau "al intereselor poporului 
român”, "adunătură de criminali şi delapidatori” etc. Explicaţia rezidă în 
ameninţarea obsesivă pe care a reprezentat-o exilul pentru şefii comunişti27.

Cu revoluţia din Ungaria (1956), cu începutul "destinderii” în relaţiile 
Est-Vest pe plan internaţional, iar în plan intern cu decesul unor personalităţi ca 
generalul Nicolae Rădescu (15 mai 1953)28 şi Grigore Gafencu (30 ianuarie 
1957)2>, exilul românesc avea să intre într-o altă fază. Politica va continua să 
joace un rol important, dar afirmarea avea să fie în mod deosebit a valorilor 
culturale, mereu alimentate de relativ numeroasele evadări în lumea liberă a 
unor scriitori şi oameni de ştinţă. Primul deceniu al exilului politic românesc îşi 
încheia existenţa şi îşi aştepta/aşteaptă cercetătorii.

1 Semnalăm articolul cu caracter memorialistic, semnat de Neagu Djuvara. 
Souvenirs de lexil de 1948. în "Revue Roumaine d'Histoire”. t. XXXIV. 1-2/1995. p. 
17-53; numărul sextuplu 10-12/1997 şi 1-3/1998 al revistei "Secolul 20”. consacrat 
exilului.

2 Spre exemplu, la Hoover Institution on War Revolution and Peace din Palo 
Alto. California. în cadrul Universităţii Stanford. se află arhivele câtorva importanţi 
diplomaţi români din secolul nostru. Deocamdată. însă. accesul la unele fonduri este 
limitat, chiar imposibil (o parte a fondului Vişoianu este accesibil în 2003. iar fondul 
Cretzianuabia în ... 2015).

3 Monica Lovinescu atrăgea atenţia asupra "arhivelor ce dispar în exil în acelaşi 
timp cu posesorii lor. fără ca posibilii cercetători din ţară să le semnaleze" (Oparanteză 
cât o existenţă. în "Secolul 20”. nr. 10-12/1997. 1-3/1998. p. 174).
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4 Sorin Alexandrescu se întreba: "Cum să distingem între emigraţie, diaspora şi 
exil ? Până la 1989. chiar 1996. diferenţa este clară: emigraţia era economică, exilul 
politic, iar diaspora. « is to r ic ă » , existentă deci de mai mult timp în ţara respectivă ca 
minoritate etnică, indiferent dacă motivul originar de a ajunge acolo fusese economic sau 
politic" (Invizibilitatea emigratului. în "Secolul 20”. nr. 10-12/1997. 1-3/1998. p. 217). 
Alexandru Paleologu făcea diferenţă între emigraţi şi emigranţi. Cei din urmă ar fi cei 
care pleacă în căutare de lucru. în vreme ce emigraţii ar desemna pe cei care-şi părăsesc 
ţara din motive politice, având "ceva de natura exilului" (Exil, emigraţie, diaspora. 
prefaţă la 1 ocile exilului, ediţie îngrijită de Georgeta Filitti. Bucureşti. Ed. 
Enciclopedică. 1998. p. V).

3 George Astaloş, Exilul nu se învaţă, se trăieşte. în idem. Fie pâinea cât de 
rea, tot mai bine-i la Paris. Inten’iuri. 1989-1994. Bucureşti. Ed. Fundaţiei Culturale 
Române. 1996. p. 20.

6 Monica Lovinescu. op. cit., p. 171.
7 Ion Solacolu, Luntrea cu vise. prefaţă la Horia Georgescu. Pentru cauza 

românească, articole scrise de Horia Georgescu în limba română, editate de soţia sa şi 
apărute în diferite publicaţii din exil, Bucureşti. Ed. Univers Enciclopedic. 1998. p. 8-9.

8 Monica Lovinescu. op. cit., p. 175.
9 Ion Solacolu. op. cit.. p. 7.
10 Spre exemplu, în octombrie 1946 erau depuse pe masa Conferinţei de Pace. 

de către opoziţia română refugiată la Paris. "Observaţii privitoare la proiectul Tratatului 
de Pace cu România”. Acestea reprezentau "urmarea la alt document prezentat 
Conferinţei de la Paris la 6 august 1946. sub titlul «România la Conferinţa de P ac e » ” 
(în România în anticamera Conferinţei de Pace de la Paris. Documente, coordonator: 
Marin Radu Mocanu. Bucureşti. Arhivele Naţionale ale României. 1996. p. 300-325: 
documentul a fost publicat şi în România. Viaţa politică în documente. 1946. 
coordonator: Ioan Scurtu, Bucureşti, Arhivele Statului din România. 1996. p. 377-402).

11 Ion Solacolu, op. cit., p. 5-6.
12 în perioada finală a participării României Ia război alături de Germania. 

Mihai Antonescu. vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri şi ministru de externe, a 
dispus depunerea din bugetul Ministerului Afacerilor Externe şi pe numele acestuia a 
sumei de 6 milioane de franci eleveţieni la o bancă din Elveţia, pentru a susţine cauza 
românească în străinătate. în eventualitatea ocupării ţării de către URSS. După război, 
banii din acest fond au devenit prilej de dispută între exilaţi, precum şi între aceştia şi 
guvernul comunist de la Bucureşti, care a depus eforturi susţinute pentru obţinerea lor 
până la începutul anilor ’80.

13 Pentru constituirea, organizarea şi activitatea CNR în primii ani vezi 
Comitetul Naţional Român, articol apărut în "Vocea libertăţii”, an. IV. nr. 43. iulie 1957. 
republicat în Vocile exilului, ediţie îngrijită de Georgeta Filitti. Bucureşti. Ed. 
Enciclopedică, 1998. p. 151-158.

14 Constantin Vişoianu, Misiunile mele (culegere de documente), ediţie 
îngrijită de George G. Potra, Nicolae Dinu (coordonatori). Constantin I. Turcu. Ion 
Calafeteanu. Nicolae Nicolescu, cuvânt înainte de Adrian Severin. Bucureşti. Ed. 
Enciclopedică. 1997. p. 21.

15 Vocile exilului, p. 155-156.
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16 Mircea Carp. Instituţîonalizarea exilului: regele. în "Analele Sighet”. 6. 
1998. p. 832.

17 Horia Georgescu. op. cit., p. 125.
18 Acest gest de acţiuni a durat până prin anii '70. când s-a căutat influenţarea 

establishmentului prin intermbdiul opiniei publice. Textele se adresau precumpănitor 
acesteia. Această tactică s-a dovedit eficace la sfârşitul anilor "70 şi în anii '80. şifonând 
serios imaginea regimului Ceauşescu (Ion Solacolu. op. cit.. p. 9).

19 Georgeta Filitti. în căutarea exilului, introducere la Vocile exilului, p. XVI.
20 Persecution o f religion in Rumania. published by The Rumanian National 

Committee. Wasliington DC. November 1949. 37 p.
21 Alexandre Cretzianu (ed.). Captive Rumania. A decade o f soviet rute. New 

York. Praeger. 1956. 427 p.
22 Monica Lovinescu, op. cit., p. 171.
23 Idem, prefaţă la Adriana Georgescu. La început a fost sfârşitul. Dictatura 

roşie la Bucureşti. ediţie îngrijită de Micaela Ghiţescu. Bucureşti. Ed. Humanitas. 1992. 
p. 6. idem. O paranteză cât o existenţă, p. 171. Zvonurile anticomunite legate de 
speranţa eliberării au fost cel mai bine sintetizate în sintagma obsesivă "Vin 
americanii!”.

24 Virgil Ierunca nota în al său Jurnal de exil. la 27 mai 1950: "Din mizerie nu
mi pot vedea prietenii. Am impresia că ceva din umilinţa mea trece şi în ei şi că totul e să 
rămâi singur, neştiut, rupt de toţi. atunci când suferi de « ideea f ix ă »  a zilelor de 
mâine, mai bine zis de astăzi” (în "Secolul 20”. nr. 10-12/1997. 1-3/1998. p. 186).

25 Apud Monica Lovinescu. O paranteză cât o existenţă, p. 173.
26 Alexandru Duţu. Excluderea şi exterminarea. în "Secolul 20”. nr. 10- 

12/1997. 1-3/1998. p. 53).
27 Monica Lovinescu, op. cit... p. 174.
28 Generalul N. Rădescu a murit din cauza unui cancer, fiind înmormântat la 

New York (Procesul comunismului în România. în "Memoria”, nr. 19. martie 1997. p. 
46).

29 Prefaţa lui Cornel I. Scafeş la Grigore Gafencu. Ultimele zile ale Europei. O 
călătorie diplomatică întreprinsă in anul 1939. traducere de Rodica Mihaela Scafeş. 
Bucureşti. Ed. Militară. 1992, p. 16. Potrivit Monicăi Lovinescu. moartea a survenit 
datorită unei crize cardiace, după ce comentase zdrobirea revoluţiei maghiare la Europa 
Liberă (în op. cit., p. 175).
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